

万物齐生长

防火记心上

间、大棚里呈现一派人勤春早的

忙碌景象。春耕忙,安全不能忘,

这些隐患要当心—

春风送暖,万物复苏,田野

放火烧荒易燎原 在田间地 头点燃秸秆和杂草,放火烧荒,火 借风势连成一片,极易引发火

小小烟头引火灾 养成良好

儿童顽皮危险大 不要让小 孩开燃气灶,教育小孩不要在架 空线下放风筝,以防电气火灾、电 气事故和人员触电事故的发生。

春游时,教师要教育学生不要在

农机老化出故障 农机长期 不用,在操作使用时,农机电路和

油路也存在一定的火灾隐患。要

定时对农机进行检查保养,保持

发动机和燃油箱清洁,防止在作

农药化肥混堆放 农药化肥

的品种很多,性质各异,有些农

药、化肥如果放在一起会发生化

学反应,轻则失效,重则会发生爆

炸、火灾,造成人畜中毒事故。因

此,农药、化肥不能混存、混运

野外玩火、烧火等。

业场地发生火灾

用火习惯,不随地乱扔烟头、谨慎

用火。草地、草堆附近要禁止吸

烟,防止未熄灭的烟头、火柴梗引

灾。芦苇田等可燃物较多的地带

更要杜绝火源,以防星火燎原



晚上看这条新闻,请先开灯……

每年3月的第2周为"世界青光眼周"。据 统计,目前全世界约有青光眼患者8000多万 人,我国目前至少有500万名青光眼患者,其中 79万人双目失明。

患青光眼的五大"隐形推手"

南京市中西医结合医院(南京市中西医结 合老年医院)眼科主任吕洁介绍说,青光眼的患 病率为0.21%-1.64%,并与年龄呈正相关,中 老年人群尤其要注意预防青光眼,要注意五大 "隐形推手"。

1. 眼球结构"老化变形": 年龄增长导致晶 状体增厚、前房变浅,虹膜与晶状体挤压房水排 出通道,像"水管生锈"一样阻碍液体流动。此 外,随着年龄的增长,老年人的睫状肌功能衰 退,调节房水代谢能力减弱,眼压也相对容易失

2.遗传原因:家族中有青光眼患者,患病风 险飙升6—9倍。

3.慢性病的"连锁反应":糖尿病患者因为 高血糖等原因会损伤眼底微血管;高血压病患 者的眼底动脉硬化加剧,眼压稍高就可能引发

4.不良生活习惯:比如有的老年人喜欢关 灯刷手机,瞳孔在黑暗中放大,虹膜根部堆积堵 塞房角,像"突然拧紧水龙头"引发青光眼的急

5.情绪"过山车":焦虑、暴怒等情绪波动会 使眼压在短时间内飙升,如同给眼球"打气加

吕洁提醒,虽然青光眼患者中老年人更多, 但是不代表青光眼是老年病,年轻群体因过度 用眼等原因,发病率也在逐年上升。即便是眼 压正常也不代表安全,因为部分人群视神经对 眼压耐受性低,需结合相关仪器检查综合判断。

远离青光眼,日常做到这五点

1.避免"摸黑行动":关灯玩手机时开台灯, 屏幕亮度调至夜间模式,夜间起床上厕所先开 小夜灯,避免瞳孔剧烈变化。

2. 给眼睛做"压力管理": 每用眼1小时闭 眼转动眼球,或远眺6米外绿植20秒。

3.定期"眼体检":40岁以上每年查1次眼 压+眼底照相,高度近视者每半年1次。

4.健康饮食:富含维生素 C/E 的食物有助 于减少自由基对眼部血管的损伤。减少高盐高 脂饮食,这类饮食可能会加剧眼底微循环障碍。

5. 合理运动: 低强度运动, 如散步、打八段 锦等有助于降低眼压。避免倒立/举重等剧烈 运动,可能导致眼压骤升。

专家建议,除规律生活作息、保证充足睡 眠、减少情绪波动,缩短耳机使用时间外,耳穴 压豆、针灸、电针、揿针等多种中医特色疗法, 都可以有效缓解耳部疲劳,其中最具特色的要 数苇管灸,这是一种以芦苇根茎部作为艾灸器 皿,插入外耳道施灸的一种非药物疗法。施灸 时,艾叶的温热之性通过苇管传导入耳,有助 于改善耳部的血液循环,激发耳部经气,以达 振奋阳气、疏通经脉之效。

张鹏介绍,日常生活中,还可以利用碎片 化时间做耳保健操缓解耳部疼痛,预防耳鸣、

第1节按摩耳屏:耳屏位于耳洞前方,是突 出的一小块软骨。找准位置后,双手食指以一 按一松的频次,向前、后按摩各100次

第2节营治城廓:双手握空拳,以拇指、食 指沿耳廓上下按摩并轻捏耳垂1分钟。

第3节提拉耳廓:手过头顶,以拇指、食指 从上至下向外提拉对侧耳廓15次。

第4节鸣天鼓:搓热手心至发热后掩耳,手 指自然横按于双侧头枕部,以食指叠中指之 上,食指大力滑下,双侧各叩击枕部24次。

顾晓娜 屈璟秀



过度疲惫,耳朵开启"勿扰模式"



38岁的周女士是身边人公认的"拼命三 娘",近期频繁出差,过大的工作压力使她头晕 脑涨、神经紧绷,终于疲惫的身体在一天晨起 后发出"抗议"——右耳听不清声音了。经人 介绍,她前往江苏省中西医结合医院耳鼻喉科

近日,著名喜剧演员蔡明在一档

综艺节目中透露,因常年不吃早餐,引

发严重胆囊疾病被迫接受切除手术。

相关话题迅速引发全网对职场人早餐

习惯的热议,胆囊疾病真与早餐有关

吗?东南大学附属中大医院肝胆胰中

心主任程张军主任医师表示,胆结石

成因复杂,个体差异较大,但规律饮

吃饭时说自己不能多吃韭菜,因为自

己常年不吃早饭,胆已经被摘除了。

程张军主任医师指出,长期不吃早餐

可能增加患胆结石的风险。他解释,

人体进食时胆囊收缩,将胆汁排入肠

道帮助乳化脂肪、中和胃酸,促进消

化。这一过程使胆汁如"活水"般流

动,不易沉积。但若长时间不进食,胆

囊持续静止,胆汁中高浓度的胆固醇

或钙盐易沉淀形成结石。"长期不吃早

餐,对胃肠道功能也有影响。有一句

在一档综艺节目中,演员蔡明在

食、避免暴饮暴食仍是预防关键。

副主任、主任医师张鹏门诊就医。

长期不吃早餐,没想到胆囊这么"受伤"

成语叫'用进废退',长时间不用,消化

复杂,与个体体质密切相关。胆汁内

胆固醇浓度高的人群,胆汁中胆固醇

易沉积,空腹更增风险;胆盐是溶解胆

固醇的关键物质,胆盐含量不足者会

降低胆固醇溶解度;胆囊收缩排空不

及时,胆汁长时间滞留,会加速结石生

成。"胆囊结石的形成受多种因素影

响,但长时间不进食无疑是一个高风

疗,可能会引发多种并发症,甚至发展

成胆囊癌。胆囊结石主要分为有症状

和无症状两种类型。有症状的胆囊结

石在胆囊收缩时会引起胆绞痛,有的

则表现为上腹部反复饱胀不适,常被

误认为是胃病。而无症状的结石虽无

明显不适,但同样存在健康风险。胆

囊结石可引起急性或慢性胆囊炎。长

装置。

专家提醒,胆囊结石若不及时治

程张军主任医师称,胆结石成因

道功能就会紊乱。"

险因素。"他强调。

周女士表示,右耳除了听不清声音,还经 常出现电流声样的耳鸣,耳内也闷闷的,像有 个隐形的棉球堵在里面。声导抗和电耳镜 检查无明显异常,听力筛查发现,她左耳听力 正常,平均听阈值为18dB,右耳全频听力下降, 平均听阈值高达88dB(正常值应小于20dB), 属于重度听力损失。张主任介绍,人体依靠内 耳毛细胞的摆动,将声音的机械振动转化为电 信号传递给大脑,毛细胞一旦受损难以完全恢 复旦无法再生,因此大多数重度听力损失的患 者很难恢复听力,治疗的重点是保护残余听 力,挽救受损的毛细胞。收治入院后,予以糖 皮质激素、改善血液流变、营养神经等常规治 疗,辅助运用针灸、耳穴压豆、苇管灸和助眠中 药枕改善耳部血液循环。一周后,周女十复查 听力,右侧平均听阈值恢复至50dB,在医生指 导下继续口服药物、平衡工作压力,叮嘱定期 随诊后,安排出院。

期受结石刺激,胆囊壁可能增厚,收缩

功能减弱。此外,小结石有可能通过

胆囊管进入胆管,继发胆总管结石,甚

超过2.5公分至3公分)即使无症状,也

可能因长期刺激导致慢性炎症,进而

增加胆囊癌的风险。他建议,一旦确

诊为胆囊结石,应在肝胆外科密切随

访定期复查,必要时采取手术治疗,以

脂饮食,而胆囊切除后的饮食应根据

个人情况调整。对于一些在胆囊切除

前胆囊功能已基本丧失的患者,手术

后通常能正常饮食,无需特别忌口,但

仍需避免暴饮暴食。预防胆结石首先

要保持健康饮食,避免过度油腻的食

物;其次,要规律饮食,保证一日三餐

程守勤 刘敏

专家建议,胆结石患者应采取低

避免引发更严重的健康问题。

程张军称,较大的胆囊结石(直径

至引发急性胰腺炎。

近些年,社会节奏加快,因劳累、熬夜、压 力大导致突发性耳聋的患者并不少见,并已逐 步呈现患病年轻化趋势。病毒、细菌感染、耳 部血管痉挛、耳部肿瘤、噪声刺激、外伤、服用 耳毒性药物等都是诱发突发性耳聋的"元凶" 中老年人、生活作息不规律、长期佩戴耳机接 打电话和长期生活在噪音环境中的人群更易 "中招"。需要注意的是,季节交替时节是突发 性耳聋发病的高峰期,初春流感盛行,已有不 少患者因此住院。

耳鸣是耳聋的早期预警,尤其在夜深人静 时,若耳内持续或间断出现蝉鸣声、电流声、雷 鸣声,同时伴有听力下降、眩晕、耳闷胀感等不 适时,建议立即就医筛查。张鹏表示,出现突 发性耳聋后的72小时是治疗"黄金期",搁置越 久恢复可能性越小、后期治疗难度越大,甚至 还将面临永久性听力损失的后果。

"超级显微技术" 打开"记忆之门"

时间都分不清。

"家中老人,若出现这些 看似记忆力下降的行为,实则 是早期阿尔茨海默病的临床 表现。"黄金龙说。阿尔茨海 默病(AD),俗称"老年痴呆", 是一种神经系统退行性病变, 是最为常见的一种痴呆类 型。2016年流行病学调查显 示,国内65岁以上的老年人 群患有阿尔茨海默病的占 3%一7%,女性患病率高于男

同期来整形外科治疗的 另一位阿尔茨海默病患者管 女士(化名),14年前开始出现 记忆力减退,近3年症状加重, 生活无法自理,被诊断为重度 的阿尔茨海默病。她就像被 困在了时间里,过去的记忆逐 渐模糊,连最亲近的人也认不

随着老龄化社会的到来, 阿尔茨海默病(AD)的发病率 逐年上升。这种被称为"记忆 橡皮擦"的疾病,正悄然侵蚀 着越来越多老年人的记忆和 生活能力。黄金龙主任指出, 脑淋巴系统循环障碍可能是 AD的发病机制之一,而超显

AD的治疗提供了新的可能 性。该术式的研究核心聚焦 于β-淀粉样蛋白与tau蛋白 在脑部的异常积聚,这一病理 特征被广泛视为AD的关键致 病因素之一。为了帮助患者 走出困境,江苏省中医院整形 外科积极探索淋巴引流术在 AD治疗中的应用。

今年2月19日,该院整形 外科完成两台高难度的淋巴 管颈深静脉吻合术(LVA),借 助超级显微镜及淋巴荧光成 像仪,手术医生褚庭纲副主任 医师在0.2毫米~0.5毫米的 细小淋巴管上进行操作,历经 近8小时鏖战,两台手术终于 顺利完成。

手术将颈深淋巴管与颈 部深静脉吻合,改善淋巴回 流,从而缓解淋巴系统阻塞。 术中找到颈部堵塞的淋巴管, 无异于从"乱麻"中找"线头", 在安全的麻醉用量下,尽可能 找到更多堵塞的淋巴管,其手 术难度不言而喻!

术后第三天,黄金龙主 任查房时,患有轻度阿尔茨 海默病的蒋女士已正常走 动,对医生提出的问题能流 畅答复。患有重度阿尔茨海 默病的管女士,术后三天情 况较之前有所改善,在护理 人员多次提问下,虽然反应 有些迟缓,但最终能够给出 回应,双上臂可以自动抬起, 下肢在护理人员的帮助下可 以协调活动。褚庭纲表示, 将密切观察患者认知功能的 变化,并持续开展相关研究, 为更多患者带来福音。

> 胡琪 周羽萌

"阿妈,你是哪里人?你 有几个姐妹? 我们住在什么 地方?来告诉一下医生……" 近日,一位女儿带着妈妈来到 江苏省中医院整形外科主任、 主任医师黄金龙的门诊就 诊。据这位女儿自述,母亲蒋 女士(化姓)2年前出现记忆力 下降,近1年症状加重,生活逐 渐不能自理。她经常忘记刚 刚发生的事情,甚至连冷热和

微淋巴引流(LVA)手术为

机器用电超负荷 春耕繁忙, 用电量增加,要做到电气线路不乱 拉,老化电线勤检查,消除火灾隐 患,备足消防器材,确保生产安全



堆垛高温易自燃 春季气温 回暖升高,稻麦草(秸秆)堆容易 引发火灾,要经常检查测温,尤其 是气温偏高的午后时间,防止发 生自燃火灾



大棚阻燃不到位 农村地区 常见的蔬菜大棚多为可燃材料搭 建,一旦遇到明火会迅速燃烧。 春季风大干燥,更易造成火势蔓 延,因此在大棚周围要做好阻燃 来源:江苏应急与管理

 安全隐患随手拍 自制吊环有风险

存在隐患 随车吊机使用的吊环为脆性螺纹钢材质制 作、吊钩无闭锁保护装置,不符合安全规范。

整改建议 吊装要使用符合安全规范要求的吊具、吊索,



不得使用脆性钢材等自制吊环。另外,吊钩要带有防脱保险

正常摄入。

整改情况 单位安全员按照规范要求,更换标准吊环、吊 索,吊钩采用符合规范、额定荷载满足要求且带有防脱落弹簧 保险片的吊钩,隐患已整改。

> 昆山市交通科技研究中心有限公司 袁光明 (江苏省总工会劳动和经济工作部供稿)



总忍不住"抖腿"?原因找到了

很多人无意识地爱抖腿,有些孩子还会因 为这个行为被长辈训斥,要他们改掉这个"坏 习惯"。"抖腿"到底是习惯还是疾病?南京市 妇幼保健院中医科齐丹副主任医师介绍:"抖 腿"在中医理论中可能与某些体质或脏腑功能 失调,如肝脾肾相关,但需结合具体症状和个 体情况综合分析。

齐丹介绍,中医认为"抖腿"和3种情况有

-,"肝主筋",肝血不足或肝风内动时, 可能导致筋脉失养或异常收缩,出现肢体抖 动,如手抖、腿抖;长期熬夜、用眼过度、情绪压 抑等耗伤肝血,可能出现肢体麻木、颤抖;高血 压、情绪急躁者易出现肝火旺盛,导致筋脉不

第二,"脾主肌肉",脾虚与气血不足时,肌 肉缺乏濡养,可能出现乏力、不自主抖腿;久坐、 饮食不节、思虑过度易伤脾,导致气血亏虚;

第三,"肾主骨生髓",肾虚与髓海失养,肾 精不足可能导致骨骼、神经功能减弱,出现肢 体无力或颤抖,多见于老年人或过度劳累者。

此外,"抖腿"还和心理学相关。南京市妇 幼保健院妇女保健科王苏立副主任医师介绍, "抖腿"是一个无意识的身体晃动,在心理学上 被称为非适应性的运动行为。心理的动因,主 要包括:

第一,情绪调节。如释放焦虑,感到压力 或者焦虑的时候,身体通过这种小的动作,比 如说抖腿,敲手指来释放肾上腺素,降低皮质

醇等应激的激素; 第二,感觉无聊时,或者是低唤醒的状态, 大脑通过轻微的刺激,通过抖脚来维持清醒 度,防止注意力涣散;

第三,神经发育特质,如:注意力缺陷,多 动障碍;大概有30%的患者,通过重复动作,抖 脚来缓解多动;

第四,自闭症谱系,通过规律性动作来进 行自我的安抚;

第五,是习惯性的行为,如:久坐或者思考

如何科学调整抖腿的习惯? 王苏立建议:

问题的时候,长期重复从而形成条件反射。

可以采用阶梯式的行为干预,分阶段调整,第 一周做觉察记录;第二周到第四周,可以选择 一些替代行为,如:可以用脚踩弹力带,或者用 腹式呼吸的方式,来替代抖动;第五周到第八 周,可以进行环境重构,如:换用摇摆椅、设置 每小时站立提醒方式。

有抖腿症状需结合检查排除器质性疾病, 如不宁腿综合征等问题。单纯抖腿若无其他 不适,可不治疗。但若伴随疲劳、失眠等症状, 中医可从肝脾肾失调角度分析调理。齐丹建 议: 疏肝养血可饮用菊花枸杞茶, 按揉太冲穴 (足背第一、二跖骨间);健脾补气可食用山药、 红枣,艾灸足三里穴;安神定志可食用酸枣仁 粥、莲子百合汤有助于缓解焦虑引起的抖动; 避免久坐,适当活动促进气血循环,减少筋脉 蔡晓洁

025-83279180 副刊评论部: 025-83279183 编务出版部: 025-83279189 83279199 025-83279189 025-83279184(含传真) 83279185

理事会办公室: 报社办公室

025-83279188(含传真) 83279192(含传真)

南京记者站: 025-84551259 南通记者站: 0513-85518389

扬州记者站: 0514-87329339 连云港记者站: 0518-85400641

常州记者站 海安特派记者:

0519-88117396 0513-88869196

本报新闻网. 本社地址:南京市中山北路202号 邮政编码: 210003 广告经营许可证号:3200004110909 定价:216元(全年) / 18元(每月)